

En toda España... 150 ptas. al mes
Extranjero... 30'00 * al año
Número suelto, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda esposa)

Mahón, miércoles 27 de diciembre de 1916

Núm. 13,112.

Sobre la oferta imperial

Mientras la Entente responde...

En nuestro artículo de hace dos días, "Ante la paz y la guerra. — El gesto de los Imperios", predijimos que los periódicos ingleses y franceses y sus correspondientes aliados de los países neutrales, no tardarían en rechazar altaneramente la paz.

Tempos nos equivocamos al afirmar que las primeras declaraciones de los ministros de la Entente serían del propio modo hostiles a la idea de la paz. Pero hubimos de expresar, bajo propio modo, la suposición de que bajo cuerda y subrepticamente se escaparían a la censura, distraída de propósito, muchos conceptos y opiniones que podrían hacer revivir las esperanzas de los pacifistas.

Ayer hacíamos hincapié sobre los tonos en que la Prensa de Francia se ha producido, según el matiz que cada órgano represente, haciendo notar que mientras menos los periódicos se acercan a la ficción política y más a las fuerzas vivas, a la doliente realidad social, más se traduce en éstas la posibilidad de recoger el ofrecimiento de la Cuádruple Alianza, siempre que éste fuera aceptable.

Habría que dar tiempo al tiempo y preparar nuevas versiones. Una extensa noticia de "Le Temps", sin embargo, dejó suponer cierta tendencia en la interpretación francesa del tema de la paz. Mientras que los periódicos chauvinistas se esmeran en demostrar a sus lectores que la oferta de Alemania es una confesión de debilidad, es decir, de que las potencias centrales se sienten ya incapaces para continuar la guerra, "Le Temps" de ayer declara que "un despacho mal transmitido había hecho creer por un momento que la Cuádruple Alianza presentaba proposiciones de paz".

¿En qué quedamos? ¿Qué ha sido entonces lo que Alemania y sus aliados han propuesto? ¿Por qué pretende "Le Temps" negarlo ahora? ¿Por qué trata de inculcar en el pueblo francés una sospecha, insinuando que los primeros telegramas alemanes sobre los propósitos de paz no eran exactos? ¿Por qué declara ahora el órgano oficial que, en realidad, el objetivo de las potencias centrales es intentar, nada más abrir negociaciones pacíficas, para hacer difícil o imposible una nueva acción belicosa después de un armisticio eventual? ¿Es que teme "Le Temps" que si esto fuera, como él supone, de tal modo anhelado por el pueblo francés la paz que, si las negociaciones fracasaran, no se hallaría Francia con arrestos de volver a la pelea? Luego es cierto que Francia está extenuada y rendida por la guerra? Luego, a pesar de ello, los políticos que la llevaron al desastre quieren que, antes de que sus errores se confirmen, el pueblo derrame más sangre, con la esperanza de un éxito ilusorio que a ellos les redima de sus culpas? Si tal es el estado de ánimo en Francia, no hay duda que ha sido oportuno el rasgo de los Imperios, proponiendo la paz.

Pero, vamos a ver ¿Por qué cree

"Le Temps" que el deseo de Alemania es sólo procurar ese armisticio, antes de que se creen las bases efectivas para la paz futura? ¿No se ve en esto el propósito claro de engañar a la opinión francesa, presentando el ofrecimiento alemán como una astuta y poco hábil tentativa, que no responde a un noble deseo pacífico por parte de Alemania?

Prescindiendo de lo dicho por la Prensa de Francia, puede leerse entre líneas, para juzgar de cómo allí los ánimos palpitan, fijándose en los relatos de recientes escenas escandalosas en la Cámara y de las irritadas censuras contra el Gobierno francés. Según nuestra opinión, detrás de la tempestad puede venir la calma, y en efecto, ya se han manifestado algunos síntomas de que tal vez se decidan nuestros vecinos a contemplar la realidad serenamente, reconociendo la importancia de las proposiciones alemanas. Dudamos, sin embargo, de que ese impulso sea lo bastante intenso y fuerte para imponerse, al menos por el momento. Inglaterra domina en Francia, y el interés británico se cifra en que la lucha continúe a todo trance. De parte inglesa, pues, será de donde más se acentúe la negación oficial de la paz.

¿Y Rusia e Italia? De Rusia todavía se conocen muy pocas opiniones periodísticas, que, después de depuradas en el tamiz de Londres, resultan coincidiendo con las de la Prensa francesa e inglesa. El Gobierno de Trepoff, quien ha sido

condecorado con la gran cruz de Bath, británica, y con la gran cruz de la Legión de Honor, por su declaración reciente sobre la necesidad de continuar guerreando hasta la soñada victoria final de los aliados, también se opondrá a la paz. Pero, ¿qué ocurrirá con la Duma, que a pesar del cambio de Ministerio, ha reelegido, por gran mayoría, a su antiguo presidente? ¿Cómo se piensa en la Corte, y cómo sienta la opinión pública? Tratándose de Rusia, no creemos gran cosa en el poder de la Duma. En la Rusia absolutista, la voz de la Corte suena más que la del Parlamento. ¿Podríamos confiar en las noticias que aseguran que el Zar está harto de la guerra? ¿Será cierto que gana cada día más adeptos el partido que considera desesperada e insostenible la actual situación interna del país? En el despejo de estas incógnitas estriba la decisión del éxito o el fracaso del ofrecimiento alemán.

Italia no ha dicho nada todavía, aunque no nos sorprende; pero también es notorio que las corrientes de paz se han acentuado extraordinariamente en los últimos tiempos en Italia. De todos modos, es baza que monta poco en el consejo de sus aliados para ejercer una influencia decisiva, al menos de que por ser ella la que diera la voz de ¡alto!, facilitara la descomposición del Tratado de Londres. Es natural que las grandes potencias de la Entente se afanan para prohibir una espontánea acción a sus pequeños aliados. Bélgica, Serbia, Rumanía y Montenegro, a pesar de que el interés de estos Estados no puede ser otro sino que, de una vez, desocupen sus países respectivos los imperiales ocupantes.

Por todo ello, nuestra opinión sobre el éxito inmediato de la pro-

puesta alemana es bastante pesimista. Sólo la actitud de Rusia podría traer para la paz la solución decisiva. De todos modos, no flaquea, antes bien, se acentúa más y más nuestro optimismo por las victoriosas consecuencias que sabrán recoger los Imperios de la negativa de sus adversarios. Ya ha dicho monseñor Brand, muy oportuno, que es posible el crecimiento de la cizana entre los aliados, por efecto de las proposiciones alemanas. También los propios periódicos de la Entente reconocen que Alemania declinará en sus enemigos, ante el mundo y ante la Historia, la responsabilidad de que la guerra continúe. Si a esto se añade la innegable fuerza que adquirirán los partidos pacifistas entre los aliados, y el aprovechamiento que han de hacer los partidos de oposición, entre los mismos, para debilitar la acción de sus Gobierno, en la marcha interior de cada uno y en sus relaciones entre sí, es indudable el gran éxito moral conseguido por los Imperios, para sumario a los incontables de sus armas victoriosas.

Este éxito moral ha de repercutir y repercute ya, en la opinión de todos los países neutrales, donde, por mucho que se desaten las fibras apasionadas, no podrán razonar contra el hecho magnánimo de Alemania y sus aliados, ni menos reprocharla porque continúe la guerra con la mayor energía; y si, más adelante, los Gobiernos de esos mismos países, requeridos por la Entente, tratarán de mediar, no extrañen de que Alemania decline, a su vez, atender la mediación, antes de que ella crea que sus enemigos estarán suficientemente batidos para fijar entonces condiciones de paz, muy distintas de las actuales.

(De "La Tribuna")

GRANADA

VISIONES DE LA ALHAMBRA

La sala de los Abencerrajes

¡Sangre roja, sangre roja
Sobre la blancaur alve!
¿Quién empujó la nieve
Con un clavel de congoja?
Vago ensueño se deshoja
En la ilusión de la estancia;
La luna su platé e cuncia
Como una mistica orenda,
Y despliega la leyenda
Su misteriosa fragancia:

— ¡Bencerrajes, Bencerrajes,
No fis en la furtiva!
(Sorprende un rayo de luna
El sueño de los ocaje.)
— ¡Ved que hay sangrientos cejaes
Y que echan los neblies;
No olvidis que los Zegies
Fon de ablen, o traílor
Y que es leco e nevator
El seno de las hueses!

¡Aquella gent! Su tanal...
¡Aquel ga lardo musul...
La hora, e tili, el jardín...
(La fuente teje una vana
Quimera) — ¡Oh abios de grana,
Desad, cesad de rein!
Desadue joh brazos, huir
Tan peligroso soñar,
Que, si el dormir es gozar
¡El ces, estar es morir!

La sombra es como un chacal
Que acuchara en la oscuria;
Cel si vis ón que tortira
Como un buido puñal.
— ¡Alen Zurraj, deslea,
En mi verjel has en rado;
Mi mejo flor has ho laío
De tu sobriba a s gurol...
¡Aben Zú raj te lo juvo,
Se. á el desquite colmadol!

¡Aquella turba galana!...
¡Aquel mo arca traidor!...
La emboscada... un tajo... ¡horror!
Lo a, lora, la Sultana.
Y, a balcón que te profana
O es alla; ¡oh piedral, tu espanto?
Mansión tejida al sientco
¿Cómo miraste impasible
Aquel misterio terrible,
Sin que te hundese el queb. antol...

¡Sangre, sangre que, on la sítura,
Es clave de evocación!...
Es la hora miga: Hay un son
Férreo, que infunde pavura;
Ru or de mortal tristura

Suena y se ven desflar,
Con trágico concellar,
Visio: es atrradoras
Como sombras vengadoras
Con armadura unar...
BERNARDO NIETO

Actividades femeninas en diversos países

Cada día se ensancha más el campo de actividad de la mujer, y en la vieja Europa la guerra le ha abierto mayores oportunidades. Esta breve compilación de datos de parte de la labor femenina en diferentes países, puede dar una pálida idea de la realidad.

El Senado de Georgia, Estados Unidos de América, ha aprobado la ley que concede a la mujer el derecho de ejercer la abogacía. Este proyecto fué rechazado en años anteriores.

Francia cuenta con 300 000 mujeres listas para trabajar en la fabricación de municiones.

Uno de los Bancos de Jefferson, Estado de Dakota del Sur, ha nombrado gerente a una señorita.

Egipto tiene cerca de 60 000 mujeres que trabajan en las faenas agrícolas.

Los Estados Unidos poseen 75 000 enfermeras diplomadas.

Más de 5 000 mujeres están empleadas en las diversas ramas de la administración nacional en Washington.

Los dos candidatos para gobernador del Estado de Virginia del Oeste han adoptado en su programa el sufragio femenino.

Las mujeres rusas predominan entre los estudiantes extranjeros de sexo residentes en París.

Inglaterra tiene 2 000 mujeres que se han recibido de cocineras militares y han partido al frente con las tropas.

Dos mujeres han obtenido recientemente el título de bachilleres en ciencias en uno de los colegios superiores del Japón.

Es la primera vez que tal honor se concede en la tierra del Mikado a miembros del bello sexo.

Seamos los esclavos de la desdichada Margarita... los valsallos del esposo de tu hermana... abandonemos la victoria a esta casa, que tú y yo, desde nuestra infancia, hemos aprendido a mirar como maldita.

Sufámoslo todo a fin de que Isabel no lllore y de que nuestro hijo no pueda más adelante dirigirnos reproches.

Por toda respuesta, Isabel que había tomado la carta la dejó caer desdichosamente sobre la mesa, la hizo correr hacia el duque y volviéndole la cabeza fuese junto a la cuna de su hijo.

Despertado por los sollozos de su madre, el niño lleno de miedo empezó a dar gritos penetrantes y a buscar el brazo de su madre agitada por los recuerdos.

Una sonrisa de júbilo medio desdichosa se asomó a los labios apretados de la Judas hembra y sin decir una palabra volvió al lado de Clarence.

Este había cerrado y lacrado la carta después de haberle sfilado solamente estas palabras:

«La duquesa, mi esposa, a pesar de sus lazos de parentesco, ha visto y aprobado el contenido de esta carta porque es más amiga de York que del conde, desde que éste se ha hecho lancasteriano.»

Después colocó la carta en un cofrecillo de hierro. Entregó enseguida este cofrecillo, cerrado, a la camarera diciéndole estas palabras acompañadas de una mirada significativa.

— Despachad pronto, porque es fácil que los recuerdos se apoderen de ella.

El correo espera. El caballo está ensillado. Tan pronto como lo hayáis entregado esta carta partirá. Tiene ya su pasaporte.

La duquesa levantó las cortinas y contempló el rostro risueño del niño dormido.

Entonces volviéndose hacia la condesa le dijo:

— Hace apenas tres meses que, imaginaba que mi primogénito sería rey! Lejos de mi esos vanos engaños de sangre real! Cómo podrían convenir a la sáudita de esos aborrecidos Lancáster?

— Querida señora, no he sido yo la primera en advertiros esa alianza fatal para los intereses de milord duque y de ese querido niño? Esperaba que tendriais influencia sobre el conde.

— No me escuché!

No se cuida de mí exclamó Isabel.

Todo su amor es para Ana.

Para Ana, que, sin orgullo, sin ambición, sin energía, no ha podido jamás ser considerada por mí como un igual!

Y ahora me es preciso doblar la rodilla ante una hermana menor y considerarme dichosa si me permite sólo sostener el borde de su manto real.

No, jamás, jamás!

— Calma.

El correo debe partir esta noche.

Milord de Clarence está ya en su habitación y sólo espera vuestro asentimiento para escribir a Eduardo que no desecha su amistoso mensaje.

La duquesa se paseó harto agitada por la habitación.

— Pero, exclamó, ser así falsa y disimulada con mi padre!

— Merece que le sacrifiéis vuestro hijo.

R.ñ xionad.

El rey no tiene hijos.

Los barones ingleses no reconocen a las mujeres como soberanas.

Como resultado de la guerra, el número de mujeres alemanas que asisten a las universidades está aumentando rápidamente. Se dice que hay más de 250 inscriptas en la sola Universidad de Munster, institución que hasta hace poco aceptaba con dificultad a un número reducido de mujeres. Muchas de las estudiantes son viudas de soldados.

De las 68 981 personas que trabajan en los talleres K. app. en Essen, Alemania, 13 032 son mujeres.

Más de 2 000 mujeres están ocupadas en las minas de carbón de Inglaterra y 100 en las canteras.

La ciudad de Nueva York cuenta con una voladora diplomada.

El último censo de los Estados Unidos ha demostrado que de cada 40 mujeres, una se gana la vida.

En el Estado de Michigan acaba de ser elegida una señorita para el puesto de miembro del Consejo de Sanidad.

Prácticamente, el correo en Berlín está ahora en manos de las mujeres.

En Inglaterra los oficinistas, están siendo reemplazados por niñas y señoras.

En los Estados Unidos hay mujeres muy prácticas y competentes al frente de empresas y compañías importantes.

La educación primaria en casi todos los países civilizados está en su mayor parte a cargo del bello sexo.

donde yacían soldados heridos y traerles socorro.

Como una ilustración de lo que pueden hacer los perros en la guerra, se refiere lo siguiente:

Una noche fué traído a una trinchera de la línea del frente, en Francia, un perro recientemente adiestrado, y después de oír el silbido de un avión, se lanzó obstinadamente al punto de la trinchera, y fué imposible arrancarlo del sitio. Sus compañeros declararon que debía haber algunos prusianos cerca de allí, pero los habituales ocupantes de la trinchera ridiculizaron la idea, diciendo que era imposible tal cosa.

De pronto, un soldado preguntó si no sería posible que el animal hubiera dado con un puesto de escucha. Todos sabían que había uno en los alrededores, pero nadie hasta entonces lo había localizado. El capitán se mostró escéptico pero ordenó lanzar cohetes en esa dirección, y con gran sorpresa, se descubrieron tres alemanes apostados a solo una docena de yardas de la trinchera.

El perro había oído, en un momento de un cuarto de hora, un puesto de escucha que todo el regimiento había pasado dos meses tratando de descubrir.

Masquis, el famoso perro mensajero de la infantería francesa, fué mencionado en el orden del día, por su valor, pues cayó en la batalla de Sarthebourg, en la frontera belga. Sus soldados camaradas le enterraron y levantaron un monumento sobre su tumba.

He aquí su hazña: Fué enviado con un mensaje en un momento en que no era posible mandar un mensajero humano, debido a la intensidad del fuego prusiano. Marquis recibió en el camino una herida de bala y cayó; pero, haciendo un esfuerzo, se levantó y volvió, arrastrándose, con el mensaje sin entregar; y cuando llegó al lado de su amo lo soltó a sus pies, manchado en sangre, y murió.

A los perros de guerra británicos Pell, Podge, North, Bay y Ruff, se debe en gran parte que el ejército francés pudiera arrasar a los prusianos de los bosques de Boesinghe en uno de los combates de Ipré, mientras Prusio, un «bull terrier», que servía con los exploradores motociclistas franceses, llevándolo en el «side car», fué muy útil para traer al cuartel general los mensajes.

Un ejemplo de la fidelidad del perro nos la da uno del Sur de Inglaterra, cuyo dueño se alistó y partió a Francia, y él lo siguió, abordando un vapor que cruzaba el canal de la Mancha, y siguiéndole la pista hasta casi la línea de fuego.

La alianza inseparable entre los soldados y perros en esta guerra la demuestra el hecho de que, aparte de los perros adiestrados para el servicio, casi todos los regimientos británicos, franceses, belgas, rusos e italianos tienen su especial mascota canina.

Bajas totales en la actual guerra

Una correspondencia de El Haya de M. Kiehl, dice lo siguiente:

«Recientemente se publicó un informe dinamarqués de una sociedad formada para hacer estudios sobre la guerra actual, en el cual se da la cifra de 4 600 000 muertos en la actual conflagración.

«Esta cifra ha sido cuidadosamente establecida por los investigadores dinamarqueses, tomándola de los informes ingleses sobre sus bajas, de lo poquísimos que al respecto publican los franceses y de las listas alemanas que están arrojadas de tal manera, que solamente hay que basarlas en deducciones.

Tomando toda la revolución y el período de las guerras napoleónicas, en nueve mil días hubo 2 100 000 muertos, lo que equivale a 235 por día. Aparentemente de 1914 a 1916 ha habido más muertos que en aquel período de veinticinco años.

Durante la guerra de Crimea, en 1 730 días hubo 785 000 muertos, o sea 1.075 por día. En la guerra austro-prusiana, en cuarenta días los muertos fueron 43 000 o sea 1 125 por día.

En la guerra francoprusiana, en doscientos diez días hubo 184 000 muertos, o sea 875 diarios.

En la guerra de los Balcanes, en 1912-13, en 238 días los muertos fueron 462 000 o sea 1 950 diarios.

Todas estas cifras están muy distantes de 6 332 muertos diarios habidos en la presente guerra hasta el 1.º de agosto de 1916.

Aunque estas cifras no son perfectamente exactas, hay que agregarles 11.245 300 heridos, entre ellos 3 873 700 que corresponden a los inválidos que no pueden volver al frente de batalla.

Además, hay que agregar el gran número de enfermos y heridos que mueren en los hospitales como también la gran mortalidad entre los prisioneros de guerra. Como ejemplo de este último caso hay que citar que el 5 por 100 de los prisioneros ingleses en Alemania mueren en los campamentos de internación.

No se puede calcular el número de muertos civiles deportados o detenidos y como complemento sobre el aumento enorme de la mortalidad, hay que agregar la disminución de los nacimientos, con lo cual los gobiernos se darán cuenta del verdadero número de las bajas de cada país y en general de la raza humana.

La paz y los socialistas franceses

El Congreso de la Federación socialista del Sena ha discutido largamente la cuestión de la reanudación de relaciones internacionales entre los países beligerantes y los neutrales, habiendo aprobado, por 1 020 votos contra 403, una moción en el sentido de la posibilidad de esta reanudación de relaciones y más concretamente de las negociaciones de paz, a condición de que sean presentadas por Alemania y sus aliadas bases precisas.

En la nota socialista se declara lo siguiente:

«Los gobiernos aliados tienen el deber de no rechazar, sin previo conocimiento, las proposiciones que el adversario se declara dispuesto a aceptar.

En su consecuencia, la Federación pide a los gobiernos aliados que, continuando vigorosamente su esfuerzo para la defensa nacional, acepten todas las negociaciones necesarias para ser oficialmente informados de las condiciones de paz de Alemania.

Solicitan, pues: 1.º No desear ninguna proposición sin serio examen. 2.º Semeter las proposiciones a los Parlamentos interesados.

Por último, si las proposiciones parecen inaceptables, la Federación invita a los gobiernos aliados a denunciarlas públicamente a los pueblos y a los combatientes y a indicar, por medio de contraproposiciones formales, los fines de la guerra que estimen necesarios.»

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero SENGBUSCH

Sección oficial

Don Francisco Pou Magraner, Comandante militar de la provincia marítima de Menorca, Capitán del puerto de Mahón, etc., etc.

Hago saber: Que S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se declare la vacante de representante de los prácticos de puerto y costa en la Junta Consultiva de la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.

Para que tenga lugar la referida elección se señala el día 15 de febrero de 1917 y se efectuará depositando los prácticos de puerto y costa su voto firmado en la Capitania de puerto a que pertenezcan los primeros o en que se encuentren los segundos exhibiendo éstos su nombramiento de tal práctico de costa en el que la Autoridad de Marina pondrá la palabra «voto», la fecha y el sello de la oficina. Los Directores locales de Navegación y Capitanes de los puertos, remitirán las papeletas recogidas y una relación de los votantes a la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, donde se verificará el escrutinio con sujeción al artículo 13 del expresado Reglamento y declarará elegido al que tenga mayor número de votos.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 28 de diciembre de 1916. — Francisco Pou.

Santoral

Santo de hoy: Santos Juan apóstol y Teodoro. Santo de mañana: La degollación de los Santos Inocentes y Santa Teófila. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Suffragio en el Carmen.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 19:00. DIA 26 DICIEMBRE DE 1916. Vientos del oeste y mar en las costas de Galicia y Asturias, en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, canal de la Mancha y Cantábrico Norte. Dudosos en el centro y Norte de España y Atlántico. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Table with 2 columns: Observatorio Meteorológico de Mahón, Día 26 Diciembre de 1916. Rows include: Presión barométrica (762.7), Dirección del viento (S. W.), Fuerza del viento (Flejo), Estado del cielo (Despejado), Estado del mar (Marjadillo).

MAHÓN

La semana pasada copiamos de la prensa de Ibiza que el alcalde de aquella capital había prohibido la exportación de huevos y gallinas a causa del excesivo precio que habían alcanzado, y que a consecuencia de tal medida sobrevino la baja ense-

Por la prensa llegada ayer de Palma nos enteramos de que la Junta de Subsistencias ha prohibido la exportación de todas las substancias alimenticias entendiéndose comprendidas entre las mismas toda clase de aves, caza y los cerdos. La Cámara de Comercio de aquella capital, en sesión extraordinaria, se limitó a acordar, que en caso necesario, debía intervenir para aconsejar o instar que se suavicen aquellas disposiciones cuando por exceso de producción o por no tratarse de artículos de primera necesidad los prohibidos, se causen perjuicios sin beneficio de los consumidores.

Los pescadores, también de Palma, acudieron al Gobierno Civil en solicitud de que se les permita el embarque de pescado, comprometiéndose en cambio a venderlo a los siguientes precios: Pescados superiores de pesetas 1.50 a 1.75 el kilo. Item de primera y segunda (salmonetes) a ídem 1.50 ídem. Item de tercera a ídem 1.25 ídem. Item de cuarta de 0.75 a 1 el ídem. Item de quinta de 0.30 a 0.60 ídem. Atunes de 1 a 1.25 ídem.

Por lo expuesto se harán cargo nuestros lectores de que las autoridades y Juntas de Subsistencias de las vecinas islas se preocupan y toman medidas extraordinarias a fin de conseguir el abaratamiento de los viveres, y esto que, ni de mucho, han alcanzado allí los precios a que algunos artículos de primera necesidad se venden en Mahón, es decir, que aquí la vida es mucho más cara que en Palma y en Ibiza, a pesar de lo cual ninguna medida se ha tomado hasta ahora, que nosotros sepamos. ¿Qué hace esta Junta de Subsistencias? ¿Qué hace el señor Alcalde? ¿No le parece que ya es hora de que se preocupen y decidan algo a fin de que el pueblo no tenga que estar en perpetua cuaresma, o espera a que éste lo pida en manifestación tumultuosa? porque la paciencia tiene sus límites a pesar de la extraordinaria pasividad de nuestro carácter.

En el vapor de ayer embarcó para Barcelona destinado al Colegio de San José de aquella ciudad el padre don Pedro Olivazzo que durante largo tiempo ha desempeñado la dirección del Colegio Salesiano de Ciudadela y en cuyo cargo supo granjearse la estimación y simpatías de todos.

En el «Monte Toro» embarcó ayer para la península nuestro estimado amigo el único mayor del regimiento de Menorca núm. 70 don Angel Península Téllez.

Se concede la gratificación anual de 600 pesetas por llevar diez años de efectividad en su empleo, al capitán del Regimiento de Menorca don Antonio Romero García.

El señor Presidente de la Beneficencia Domiciliaria ha recibido de una persona caritativa la cantidad de cinco pesetas para los pobres que ampara la benéfica institución.

En el vapor de ayer embarcó para Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo el oficial de la fantería don Fernando Díez Giles.

¿QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS? USE VD. EL TINTERO Sengbusch

Si Eduardo continúa en el trono, vuestro hijo es el presunto heredero. Espicio probable que Isabel dé al rey un heredero varón mientras que Ana y Eduardo pueden esperar una descendencia numerosa. En fin, a pesar de todos los pergaminos y tratados, el duque de Clarence y sus hijos serán siempre serps chosos a un rey de la casa de Lancaster y pasto de verdugos y prisiones al menor pretexto que se halle para extirpar la raza legítima. — Basta, basta! gritó Isabel en cuya alma se desarrollaba un combate terrible. — Señora, el instante se acerca: el fin está. Unos pocos días pueden ser oscuridad o negrura según las circunstancias. Si lord Warwick acierta y el rey Eduardo pierde su corona, vos conformaréis vuestra conducta a las circunstancias. Pero si el conde se equivoca, si es de nuevo enviado al destierro, estas pocas líneas os librarán, a vos y a los vuestros de un eterno destierro, devolverán a vuestro hijo su herencia natural y no tendréis que sufrir la insolencia de Angelina, que, si no ando equivocada, ha osado faltar a Vuestra Alteza. — ¡Sí! lo ha hecho! lo ha hecho! Oh, ¡mi padre me hubiese oído! Me ha ordenado apartarme para dejar el paso franco a Ana; no la hija de lord Warwick, sino a la dama admitida en la real casa de Lancaster. Elisabeth Woodville, al menos, no ha osado jamás llevar tan lejos la insolencia. — Y a esta Margarita, el duque de Clarence la colocará sobre un trono y ¡mi vuestro hijo debía aspirar un día. Isabel, en un arranque de muda cólera cerró convulsivamente las manos.

— Escuchad, dijo el cliente abriendo la puerta. A lo largo del corredor se veía venir a un cortijero impo- neite. El chambelán que iba a la cabeza anunció en alta voz a Su Alteza la princesa de Gales y Luis XI conducía a la virgen esposa, de nombre solamente hasta el momento en que el reino que ella debía llevar en dote estuviese asegurado. Esta pompa, estos homenajes a su hermana menor que la elevaban tan por encima de ella, acabaron de dar en el corazón de Isabel; el triunfo del demonio tentador. Su rostro expresó una resolución cruel y se dirigió apresuradamente a una habitación próxima en donde el duque de Clarence se hallaba solo, sentado delante de una carta escrita cuya tinta aun no se había secado. Los vinos exquisitos se hallaban revividos en copas encimadas de la mesa; se hallaban intactos. Al inclinarse Isabel para leer la carta, volvió el rostro. La carta estaba dirigida a Eduardo. Después de haberle dado cuenta en pocas líneas de la invasión proyectada en India estas significativas palabras. «Si yo no tengo más remedio que tomar parte en el complot, al cual, solo y aquí, no me puedo oponer, no por eso dejaré de encontrar en mí, cuando llegue el momento oportuno, un hermano afectuoso y un amigo leal.» — Y bien, Isabel dijo el duque, tú sabes que he diferido hasta el último momento este negocio, sólo por complacerte; verdaderamente, querida esposa, tu voluntad es para mí la ley más dulce. — ¡Sí... sí... temo, gritó la duquesa, rompiendo en sollozos. — Si tu corazón te inspira temores; continuó Clarence, quien, a pesar de la debilidad de su carácter, tenía muchos de la nobleza de sus hermanos, no habéis más, dejémosle!...

Ayer y siguiendo antigua costum- bre no se expendió carne en nuestro mercado.

Acto simpático es el que anualmente vienen realizando los vecinos del pueblo de San Clemente que en estos días de fiesta y alegría no se olvidan de los pobres, haciendo una colecta a beneficio de los que ampara la benéfica institución de Beneficencia Domiciliaria.

Este año recogieron los vecinos de San Clemente 70 kilogramos de pan y 2'10 pesetas en metálico, lo que fué repartido entre los pobres que ampara la mencionada institución.

Actos como el citado se elogian por sí solos y no los olvida Dios que premiará con creces la obra de caridad de los vecinos de San Clemente.

Después de larga y dolorosa enfermedad, ha fallecido nuestro estimado amigo y correligionario don Domingo Natta, honrado industrial, que por sus bondades supo captarse las simpatías y cariño de cuantos le trataban.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media y no dudamos será una verdadera manifestación de duelo, dadas las simpatías de que gozaba el finado.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro pésame, a la vez que elevamos una oración al Altísimo para el eterno descanso del extinto.

Esta noche sea cual fuese el número de concejales, se celebrará sesión de segunda convocatoria en nuestro Ayuntamiento.

Se dice que el vapor «Pelayo», en el que iba embarcado un hijo de nuestro amigo el señor Vila de Villa Carlos, ha naufragado, salvándose la tripulación.

De desear es que tan grata nueva se vea confirmada.

Nos escriben de Mercadal que para el próximo domingo, la Sociedad Católica prepara una velada en la que se representará el tradicional drama bíblico «Els pastorells».

El próximo domingo y en el campo de juego de Alayor, se jugará un interesante partido de foot-ball entre un equipo de aquella localidad y un team de ésta.

Leemos que en Palma se declaró un violento incendio en la batería emplazada en la falda de la Bonanova, produciendo continuas explosiones y alcanzando la llamada gran altura.

En cumplimiento del convenio pactado con la prensa por el ministerio de Hacienda, se ha ordenado el pago de 800.000 pesetas, debiéndose abonar en breve 600.000 más.

Se ha dictado una orden en Italia por lo que deberán los espectáculos y cinematógrafos cerrar sus puertas a las diez y media de la noche, al objeto de economizar fluido eléctrico.

MARITIMAS

Ha fondeado en nuestro puerto esta mañana procedente de Palma el vapor correo «Mahón».

Según telegrama recibido por «La Marítima», el vapor «Menorquín» debido al fuerte temporal, tuvo que entrar de arribada forzosa al puerto de La Coruña.

Pasajeros llegados ayer de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Enrique Limosner y Juan Robert. — Total, 2.

Salidos ayer tarde a bordo del mismo buque:

Señores don Miguel Escuder y señora; Joaquín Raventós; Fernando Díaz Giles; Angel Pefalva; Antonio Mir; Alfaro Carreras; Mateo Terrés; Francisco Fábregues; Antonio Carreras; Consuelo Torrent; María Saramona; Antonio y Narciso Codáns; dos corrigidos; Juan Gibergans; Juan Gil; Ceferino Cantó; Antonio Fullada Juan Casamora; Agueda Victoria, 1 guardia civil, Pedro Alimanso Eulalia Pons y Antonio Bagur e hijo

vazzo; Eulalia Pons y Antonio Bagur e hijo. — Total, 27.

Llegados esta mañana de Palma a bordo del «Mahón»:

Señores don José Riera; un Hermano de la Doctrina Cristiana; Matías Amengual; Miguel Vidriella; Ramón Cunill; Gabriel March; Amado Clar, esposa y dos hijos. — Total, 10.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 20 diciembre

1 ternero, 155'500 kilos, vergel de Gabriel Pons.

1 ídem, 213'500, noria del señor Fábregues.

1 ídem, 304, vergel de ne Mesquero.

1 ternera, 53, vergel de don Mateo Fuguet.

2 carneros, 17, José Pons.

2 ídem; 89'500, Bniperraix Petit (San Luis).

2 ídem, 41'500, Addalú, d'en Juan Gros.

2 cabras, 20'500, José Atienza.

16 cerdos, 942

Día 21 ídem

1 ternero, 169 kilos, vergel de le Culiarseg del señor Mir.

1 ídem, 231'500, s'Usina (Ciudadela)

2 carneros, 21'509, Forma Nou.

2 ídem, 31, estancia ne Bona.

1 ídem, 11'500, Son Air.

1 ídem, 12'500, B'illenti Nou.

1 ídem, 22, Miguel Llamitas (Alayor).

4 ídem, 85, Juan Mercadal (id.).

1 ídem, 8'500, Llamena del señor Netto (dem).

1 cabra, 26, José Pons.

28 cerdos, 1.847.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Table with 2 columns: Día, Pesetas. Rows for days 16, 17, 18, 19, 20, 21.

Crédito Mercantil de Mallorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Mallorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100, interior y el de la Deuda Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º enero 1917.

Para todos nuestros lectores

Gran rebaja de precios de los calendarios Zaragozaños para 1917.

Todos nuestros lectores que deseen adquirir un calendario Zaragozaño de los editados por la casa Amengual y Muntaner de Palma, pueden hacerlo en la papelería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe número 11, por la cantidad de cinco céntimos y mediante la presentación del siguiente cupón.

Esta oferta durará sólo hasta el 31 de diciembre.

CUPON para adquirir por cinco céntimos un calendario zaragozano de los editados por la casa Amengual y Muntaner de Palma. Includes address: Cortés y preséntese en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe núm. 11, Mahón. CASA BUENAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 28

Noticias de España

Madrid 27 de diciembre.

El Gobierno español y los submarinos germanos

El ministro de Estado señor Jimeno recibió a los periodistas en su despacho, a los que manifestó que en el Consejo de ministros que se había celebrado por la mañana sus compañeros de Gabinete habíanle encargado que redactase una nota oficiosa sobre la actuación del Gobierno respecto al torpedeamiento de buques españoles llevado a cabo por los submarinos alemanes.

El señor Jimeno dijo a los periodistas que hasta mañana no puede facilitar la nota oficiosa a la prensa porque antes la tiene que conocer el presidente del Gobierno señor conde de Romanones.

La opinión, dijo el ministro de Estado, la conocerá y podrá deducir y enterarse en ella de lo que ha trabajado el Gobierno en este asunto de difícil solución.

La nota contendrá datos que conviene sean conocidos para que se juzgue mejor la labor que ha realizado el Gobierno.

Lo que dice «La Epoca»

El diario madrileño «La Epoca» publica en su último número un artículo de fondo en el que ocupase del recrudescimiento de la guerra submarina.

El articulista anota el caso de que en pocos días perdimos tres buques más y desliza la frase de que los submarinos alemanes dedican a vigilar las costas españolas con tenacidad.

Dice «La Epoca» que las costas portuguesas con ser de un país beligerante, no son objeto de la vigilancia de los submarinos y en cambio, añade las nuestras que pertenecen a un país neutral, son constantemente vigiladas.

Dice también el articulista de «La Epoca» que Alemania es injusta con España y que los submarinos germanos respetan los barcos yanquis que vienen a Europa cargados de municiones para los aliados y que sin embargo nos hunde los nuestros que van cargados de mineral en bruto con destino a Inglaterra para luego traernos carbón sin el cual crearíamos un conflicto en muchas industrias.

Sigue el articulista extendiéndose en consideraciones, en las que habla de los alemanes que han sido cariñosamente acogidos en España y trata de dar a entender que se nos han inferido agravios.

El artículo en cuestión ha sido en extremo comentado, calificándolo de apasionado, pues en él se trata de hacer pasar a Alemania como enemiga de España cuando precisamente es todo lo contrario.

Alemania puso a nuestra disposición la producción de sus minas de carbón y pedía únicamente que nuestros barcos, al igual que a Inglaterra, fueran allí cargados de frutas.

Inglaterra no quiso en manera alguna acceder a las justas pretensiones de Alemania, que no pedía a su favor ninguna concesión, pedía únicamente lo que tenía ya otra nación beligerante y que en razón de lógica debía concedérsela.

Nuestros barcos fruteros hubieran tenido más libre el camino,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

nuestras regiones agrícolas hubieran podido dar mayor salida a sus frutas y de Inglaterra y de Alemania habrían podido llegar carbones, solucionándose así muchos conflictos que ha originado la escasez de este artículo.

Alemania ha demostrado en cuantas ocasiones le ha sido dable que su amistad por España era sincera y desinteresada y que correspondía al cariñoso recibimiento y delicadas atenciones que en nuestro país se ha tenido para con los súbditos alemanes.

Los submarinos germanos vigilan el mar, están alerta y dispuestos siempre a herir en su orgullo a la poderosa Inglaterra pero nunca a vigilar nuestras costas que no tienen porque ser vigiladas, pues son de un país amigo.

Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta? Use Vd. el tintero SENGBUSCH

Del Extranjero

Madrid 27 diciembre.

Submarino hundido

De Londres llega la noticia en la que se da cuenta de que un vapor cazaminas encontró en su ruta a un submarino germano el cual intentó detenerle.

El comandante del cazaminas simuló que accedía a detenerse y al virar el submarino para atracar a su costado abrió fuego averiando al sumergible.

La tripulación del submarino no quiso abandonar su buque y se hundió con él contestando al fuego del barco enemigo cuya tripulación admiraba el valor de aquel puñado de valientes.

No habrá paz

No habrá, no puede haber paz hasta que Alemania sea aniquilada por completo y el militarismo prusiano destruido, es lo que dice la prensa inglesa.

Añaden los periódicos británicos que la hora de la paz no está tan lejana y que llegará con el triunfo definitivo de las armas aliadas.

Desde Nauen

De Nauen llega la noticia en la que se anuncia una próxima ofensiva que emprenderá el general Hindenburg que cuenta con un poderoso ejército, el cual será lanzado contra los moscovitas.

Al mismo tiempo se habla de un plan general de ataque que las tropas de los imperios centrales emprenderán en todos los frentes.

Mensaje del Rey de Rumanía

De Jassy comunican que el Rey de Rumanía leyó en la sesión de apertura de la Cámara el mensaje de la Corona en el que dijo: Hasta ahora la guerra nos impuso dolores y sacrificios que han sido aceptados con valentía, pues nos anima y fortalece la fe que tenemos en nuestros aliados y la justicia de nuestra causa.

A pesar de los sufrimientos y de las dificultades que hemos encontrado estamos dispuestos, decididos a luchar energicamente hasta el fin de la contienda.

El pueblo verá en su Rey el sostén de sus derechos ante el peligro común, que con nuestra fe y valor venceremos.

Debemos todos estar animados de sano patriotismo y mostrarnos unidos de corazón y pensamiento y rodear de cariño y solicitud a nuestros soldados que valerosamente luchan y lucharán hasta el fin por el bien y honor de su país.

Parte italiano

Desde Coltano transmiten el parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas italianas que dice:

En todo el frente ha habido acciones intermitentes por la artillería estorbadas por el mal tiempo.

En el Carso al sur del monte Aiti, rectificamos nuestro frente, avanzando nuestras líneas 300 metros de profundidad, después de haber librado un empeñado combate en el que salió duramente derrotado el enemigo, apoderándose nuestras tropas de 150 cañones y una gran cantidad de municiones de artillería que el enemigo abandonó en su retirada.

En los demás puntos del frente no ha habido grandes acontecimientos.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés que transmiten desde París es como sigue:

Durante el día no se ha registrado operación alguna de importancia.

En el transcurso de la noche, a excepción de una gran actividad de la artillería por ambos bandos, no ha habido nada importante que señalar.

En la región de Sibona, durante la noche del 25, nuestros aviones bombardearon la estación de Barracas Neules así como también los vivagues de Chapitres y Ouarceaute.

En el frente oriental no hay nada que señalar a excepción de pequeñas luchas en la embocadura del Czerna y en la región de Monastir, las que han sido favorables para nuestras tropas.

Parte alemán

Desde Berlín comunican el parte oficial facilitado por el cuartel general alemán que es como sigue:

En Iprés y canal de Labassé aumentó la actividad de la artillería.

Nuestras tropas han rechazado varios intentos de avance de los ingleses.

En la región del Mosa ha continuado la lucha de artillería, habiendo nuestras patrullas efectuado pequeños ataques recuperando algunos puestos.

En el Stochod inferior importante fuego por la artillería.

En el Ludova rechazamos un ataque enemigo.

En el valle de Megora la artillería trabajó con gran actividad rechazando con su intenso fuego algunos intentos del enemigo.

En Dornavatra nuestras tropas malograron el avance de las secciones rusas de exploración, causándoles serias bajas.

En la Valaquia y en las orillas de las cordilleras de Rimmi, aprisionamos estos últimos días 5 500 rusos.

Varias divisiones alemanas en compañía de una división austro-húngara tomaron por asalto el pueblo de Filipesqui, apoderándose además de las posiciones lindantes,

fuertemente atrincheradas por los rusos.

Los avances de la infantería búlgara siguen viéndose coronados por el más grande éxito.

MENCHETA.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto é Intérprete Jurado Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisarnico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2'50 frasco. Depósito:

Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

14

Piedras falsas Simili-Diamant

para la fabricación de hebillas para culzado DEPÓSITO Y VENTA EN MAHÓN MANUEL BELTRÁN LLABRÉS San Fernando, 34

Francés, inglés, alemán, italiano

Enseñados por método teórico práctico POR JOSÉ BUADES Y VIDAL

Secretario-Intérprete del Cu. rpo de Sanidad Exterior

Método directo con auxilio de Cuadros murales. Preparación teórica para exámenes en Institutos, Escuelas Normales y de Comercio, etc.

CURSOS ABREVIADOS.-LECCIONES A DOMICILIO

Cos de Gracia, 37

NCTA. — A toda persona que lo solicite se le darán dos lecciones de prueba.

ALMANAQUES Y BLOCKS

para 1917

En la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y en la sucursal calle Nueva, 10, se han puesto a la venta los dietarios, almanques semanales y mensuales y los blocks de varios tamaños, para el próximo año de 1917.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description, Price (El Kilog Ptas.). Rows include: Eórax líquido la botella de litro 00'00, Plata fina 128'00, 950 mm. 119'85, 940 118'60, 985 118'00, 995 soldadura 125'00, 916 115'65, 900 113'70, 800 101'40, 800 soldadura 103'40, 760 95'25, 700 89'10, Soldadura de 585 mm. fina con hechuras 78'80, Soldadura de 5 mm. mostrador 74'80, Plata de 800 mm. 76'80, Recortes latón especial para soldadura 00'00, Oxido al platino botella de 100 gramos 00'00, Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 8'70, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente, Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'15, Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Suceores de Lorenzo Sintés, Hechuras el mil 8'00, Sierras clase superior la gruesa 5'00, Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerias y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 34. Mahón 14 de noviembre de 1916.

CASA BUENAVENTURA Colonia Guillermina - perfume grato Bastion, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de tres columnas', and 'Del ancho de dos columnas'. It lists rates for different line counts and insertion frequencies.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 500 ptas. Media página. 5500 ptas.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y días en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER. MAHÓN. Plaza del Príncipe, 11. Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

Tubos emboquillados para cigarrillos. De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Librería de Manuel Sintes Rotger. Últimas obras recibidas. ANTONIO CAVESTANY (Juan). — Tristes y alegres. 4'00. BEDOYA (M. A.). — El alma de las brujas. 2'00. BELLYER OJANO (José). — España y la guerra europea. 8'50. BENAVENTE (Jacinto). — Crónicas y diálogos. 1'50. BENLURE V TUERO (Mariano). — El ansia de inmortalidad. 8'50. BRANCO (O. Castello). — La insolera. 8'50. CASTILLA (Pedro de). — El ahorro colectivo. 8'00. OODORNI DE LA MATIA (Antonio). — Poesías. 2'50. DEULOFEU (José María). — La bestia herida. 1'50. DÍAZ DE ESCOVAR (Narciso). — Guitarra malagueña. 1'00. GIL MARISCAL (Fernando). — En Villabrava. 5'00. GÓMEZ MARTÍ (Pedro). — La trilogía del amor. 2'00. GONZÁLEZ BLANCO (Ed. mundo). — La culpa de los aliados. 8'50. GUARDIOLA (Antonio). — El cura (novela). 8'50. INGENIEROS (José). — La cultura filosófica en España. 3'50. INSÚA (Alberto). — De un mundo a otro (novela). 8'50. KIPLING (Rudgard). — Los flecos de la escuadra. — La vida en los submarinos y en los cazaminas. 2'00. LLOYD GEORGE (David). — La victoria en marcha. 2'50. MARTINEZ SIERRA (G.). — El diablo se ris. 8'50. MÉNDEZ DE VIGO (Antonio). — Propiedad industrial. Comentarios a la Ley y Reglamento vigentes. 5'00. NIETZSCHE. — Lo que los alemanes pueden perder. 1'00. NOEL (Eugenio). — La Semana Santa en Sevilla. 8'50. ORTEGA GASSET (José). — El espectador. 8'50. PÉREZ (Dionisio). — Por esas Tierras. 8'00. PERT (Cami). — La señora Cady. 8'50. PION FEBRES (Gonzalo). — El sargento Felipe. 8'00. POVEDA (Julio). — Más fuerte que la voluntad. 8'00. RAMÍREZ ANGEL (E.). — Los ojos abiertos (Novela). 8'50. RIVERO (Atanasio). — El sercero de Cervantes. 8'00. ROMAN ROLLAND. — Por encima de las pasiones. 2'50. SASSONE (Felipe). — La espuma de afrodita. 8'50. SOLODESAN MIGUEL (Edo. P. Felipe). — El Apocalipsis. Profecías de la guerra europea. 1'00.

TRENT (William P.). — Historia de la Literatura en los Estados Unidos. 6'00. TRIGO (Felipe). — En camisa rosa (Las sonatas del diablo). 8'50. UGARTE (Javier). — Manual de formularios para la práctica del Código de Justicia Militar. 4'00. VALERIA (Pedro). — Lágrimas de amor. 0'50. VELLASCO ZAZ (Antonio). — A tonías y a locas. 2'00. VILLAESPESA (Francisco). — Obras completas (tomo II). 8'00. VILLAESPESA (Francisco). — El alto de los behuños. — Rapsodias. 8'00. WILLY (Colette). — Retiro sentimental. 8'50. WILLY. — Una playa de amor. 2'00. WILLY. — El zorro enamorado. 2'00. ZULUETA (Luis de). — La edad heroica. 2'50. ZURITA (Mariano). — Picares y donosos. 8'00.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez céntimos como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO.

GUITARRA MALAGUEÑA. Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares. NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero. Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos. Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

Mapa de Mallorca. En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación. El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta. LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Empastos ALCOCK. Marca Águila. Para Afecciones Renales. Aplíquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón. Sabemos por experiencia que aplicados de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso. El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplíquelo donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesite una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752). Para estreñimiento, Bile, dolor de cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. AGENTES EN ESPAÑA: URACH & CA, Barcelona.

Papel higiénico Salud. Enlazado automático. Presentación elegante y sin competencia. Empaque esmerado. El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger (Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN) MATATINTAS BORRATINTAS. Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea al papel y es el más perfecto y práctico modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

PIDASE EN TODAS PARTES. LICOR BREÁ MÚNERA. CONTRA CATARROS, TOSES-BRONQUITIS, EXPECTORACIONES, ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO. LABORATORIO MÚNERA. CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus tonificas, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es entiléptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.